Probeunterricht 2021 an den Gymnasien in Bayern
Mathematik — 1. Tag

Name: Lésungshinweise /30
o Nicht flr den Prufling bestimmt!
Lies die 4
Achte au
1. Berechne. Punkie
261 097 — 99 313 + 7856 =
261 097 —99 313 = 161 784 ; 161 784 + 7856= 169 640
Lésung mit zwei getrennten Rechnungen oder auch auf einmal
untereinander/nebeneinander erlaubt /2
pro Rechenfehler 1 Punkt Abzug
5817 - 26 =
5817 - 26
11634
34902 /2
151242
pro Rechenfehler 1 Punkt Abzug
2. In der Abbildung siehst du ein Viereck.
beide rechte Winkel richtig 1 Punkt
sonst kein Punkt
a) Kennzeichne im Viereck alle rechten Winkel. /1
b) Ermittle den Umfang des Vierecks.
I I I I I I I I I I I I I I
Messen 1 Punkt
Rechnen 1 Punkt
Lésungsangabe auch in cm moglich /2

Der Umfang betragt 108 mm
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3. Ergéanze die Liicken sinnvoll. Punide
74 526 5476
.
521 682 9278
9278 + 65248 = 74526 1 Punkt
74526 - 7 = 521682 1 Punkt
(ggf. Folgefehler)
9278 — 5476 = 3802 1 Punkt
Ein mdglicherweise fehlendes Rechenzeichen oben ist auch
durch die genannte Rechnung nachgewiesen.
4. a) Christian hat aus kleinen Wrfeln eine Burg gebaut und folgende Ansichten
seiner Burg erstellt.
von vorn von rechts
Welche der abgebildeten Burgen kann Christian gebaut haben?
Kreuze alle Mdglichkeiten an.
f beide Mdglichkeiten richtig 2 Punkte
H 5@ pro Fehler 1 Punkt Abzug
—t ‘— V Z
[ ] Tocats [ ] [ I t hs
vorn /2
[] X [] X []
b) Lea hat aus 14 Wiirfeln eine andere Burg gebaut.
Gib zunéachst einen Bauplan dieser Burg an.
0|00 |3
Nullen missen o \b o1 rechts
nicht eingetra- T\F?T 1 Punkt
den. [P [2 |
gen weraen ] ‘ NERE ——
/2

Jetzt legt Lea noch funf weitere Wirfel auf Wiirfel, die bereits verbaut sind.

Dabei andert sich die Ansicht von vorn nicht.
Gib einen mdglichen Bauplan der entstehenden Burg an.

Mdogliche Lésungen:
Nullen mussen olo|o|3| |o|o|o|3]| |0o|O0|O]3
nicht eingetra- 2o 1ol 210 1o 2 slolols 1 Punkt
gen werden.

2/0|0|2 2/0|0|3 2/0|0 |3

gifa | |8 2|7 |7 |8 111113
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5. Lisa hat mit ihrem Papa einen

Aussichtsturm bestiegen. Zu Hause

mochte sie wissen, wie hoch der
Aussichtsturm ist. Sie weil3, dass der
Aussichtsturm aus acht ungefahr
gleich hohen Stockwerken besteht
und ihr Papa 1,80 m grol3 ist. Auf
einem Stockwerk hat sie ihren Papa
fotografiert.

Stockwerk

Bestimme mithilfe des Bildes, wie
hoch der Aussichtsturm ungefahr ist.

Schétzen, dass die Person ca. 3-mal in das Stockwerk passt: 1 Punkt
Rechnung: 1,80 m-3=540m ;540 m-8=43,2m 1 Punkt
Sinnvolles Endergebnis 1 Punkt

Der Turm ist ungefahr 43 m hoch.

Punkte

/3

6. Finn angelt mit verbundenen Augen einen Fisch aus einem
Aquarium.

a) Welche Satze passen zu den abgebildeten Aquarien?
Schreibe fur jedes Aquarium in das Kastchen die Nummer
des Satzes, der am besten passt.

1. Es ist sicher, dass ein weil3er Fisch geangelt wird.
2. Es ist unmdglich, dass ein weil3er Fisch geangelt wird.

3. Es ist wahrscheinlich, dass ein schwarzer Fisch geangelt wird.
4. Es ist unwahrscheinlich, dass ein schwarzer Fisch geangelt wird.
5. Es ist gleich wahrscheinlich, dass ein weil3er oder ein schwarzer Fisch

geangelt wird.

jeweils 1 Punkt

NN~~~

pro Fehler 1 Punkt Abzug

[N—"—1

~»""::»
h-b*_»

g 5 rdm
@*ﬁD

»

2.

5.

b) Male passend zu dem Satz weil3e und schwarze Fische in das Aquarium.

. . . Méogliche Ldsung:
Es ist wahrscheinlicher, einen

schwarzen Fisch zu angeln als
einen weil3en Fisch.

=
v i

D

/3

/1
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7. Notiere, welche Zahlen an den drei markierten Stellen liegen.

9200 11000

jeweils 1 Punkt

12 400

10 000

Punkte

/3

8. Frau Klein macht mit der Klasse
4c einen Ausflug zu einem Lehr-
pfad am Fluss. Sie gehen zu Ful}
von der Schule zum Lehrpfad,
der bei Station @ beginnt. Von
dort aus gehen sie den Rundweg
Uber Station @ und Station ®
zuriick zu Station @ und dann
zur Schule zurick.

a) Berechne, wie lang der Weg von der Schule zu Station @ ist, wenn sie
insgesamt 10 km 700 m gelaufen sind. Die Entfernungen zwischen den
Stationen kannst du der Abbildung entnehmen.

10700 m — 8280 m = 2420 m
Halbierung

maglich.

2760 m + 2450 m + 3070 m = 8280 m

1 Punkt
1 Punkt
1 Punkt
Angabe im Antwortsatz auch in gemischten Einheiten

Der Weg von der Schule zu Station @ ist

b) Bei Station ® befindet sich eine

1210 m

Tafel mit einem Diagramm, das die 80

durchschnittliche Lange der drei
Fische Hecht, Forelle und Aal
zeigt. Leider wurden wichtige
Informationen tbermalt.

Man weil3, dass der Aal der langste
der drei Fische ist und der Hecht
durchschnittlich 10 cm langer ist

als die Forelle.

lang.

durchschnittliche Lange in cm

10

Trage fehlende Informationen an
den finf markierten Stellen ein.

A

o

bt

=

3 Fischnamen 1 Punkt
10, 80 jeweils 1 Punkt

Aal

Hecht

Forelle

/3

/3
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